扯 :

臺北陽明山華中國文化大

山華岡

學

電編輯室

林二三三 一一

湖

武

銘 俊

臻

雲

雲 秀

嘉

福 李

淑

美

劇

張

鄭 . 長

曲

吳

張

張

短

:編

中華民國五

+

七年

十月 刊

> + 日創刊

第

三九五七

社

主

編

:人行發

長社副

校

場比賽中,帶傷上

但主將已多人負傷 雖擒服成功大學,

,以致於其後之三

三分球投籃比賽

,竟以其穿揚絕技

與輔大對決。

事室公佈欄,意者 之內容已公佈於人 聽講。研討會詳細歡迎教師踴躍前往

亦於今繳回畢服會

校於B

組

大學一役中,因力拼不懈,加上天雨地校女同學因榮譽心特強,於首場對成功校女同學因榮譽心特強,於首場對成功女子組計參加中興、成功、逢甲、輔女子組計參加中興、成功、逢甲、輔

滑(於室外新修之水泥籃球場舉行),

屈居第四名;但 聞系齊玉笙於十

67比47之絕對優勢擒服地主隊輔大隊。

大專籃球聯賽複

夜國

獲榮 校本

平小鍾笙玉齊球分三

木會第一財手木會第一射手 ,另男子組得分王 三分球比賽第一名 曆男子組及女子組 新聞系齊玉笙並分,地理系鍾小平及 由輔仁大學主辦, · 中原、成功、東 台大、中興、淡江 組參加者計輔大、 於四月八、九兩日 海及本校共八隊, 假輔大學行。男子 採分組循環賽。本

級參加決賽,然後乘勝先克台大,再以 中以兩勝一負獲該組冠軍,晉 獎

組表示,大同獅子 十八日受理申請。 會獎學金即日起至 該項獎學金,凡 系組或再回原系組 任何理由再轉其 轉系組者,不得以組就讀,而經核准 取者,仍應回原系

於明日下午三時,假本校大義球場舉行 賽大學組第一級第二循環決賽第11場, 在此決賽中,最後一場將於本月廿六由本校對抗陸軍官校。 (本報訊)77學年度大專院校籃球聯 明由本校對抗陸官 新生參加。 長主持,歡迎全系 長主持,歡迎全系 組,作爲教學之用。 上午十一時,假慈

、內容及主講人,

該項研討會,

每

與晚間無課之閑暇 節、清明節及春假 院, 所列用青年 別下, 乃利用青年 輔大室內外球場,時間,借用師大及 更充分發揮和衷共 勤練達兩小時以上大,每次練習,均 師生感於責任之重苦練半個月,加上 齊, 籃球隊同學在旣無 ,師生隊友之間, 本校夜間部男女 ,始有今日之成 大及 業、操行皆在八十 之學生,上學期學 本校殘障家境清寒

分以上,且無任何 其他獎學金者。 書、前學期成績單 至原系組辦公室領取申請表 、二吋照片一張、 一科不及格,未領 申請時須繳申請 **轉組申請** 證明等。 證明、聾啞傷殘之

月十五日截止,欲申請轉系組的同學,學生轉系組,已於本月十日起辦理至本(本報訊)本校日間部七十八學年度 系組之學生未經錄 兩個志願;申請轉 申請轉系組可填寫 自本學年度起, 各系組轉系考試

至五月四日止擇期系組於四月廿五日 系廿四週年系展, 學行。 時間、地點,由各 放映機及存放架一 資生堂公司特捐贈 資生堂捐彩視 家政系24週年展 週皆有不同之主題 聽展開。

他

公演,演出「玻璃立臺灣藝術教育館五月廿七日,假國五月廿八日至 觀音」、「鴛鴦配動物園」、「碾玉 組表示,七十八年 大專院校話劇比賽 即日 (本報訊)課外 起索票

於師範大學教育學院大樓二 育學會聯合舉辦「比較教育」系列專題系所、中國教育學會及中華民國比較教 止,連續四週週末下午二時至四時卅分 研討會,將自本月十五日起至六月三日 本報訊)由國立臺灣師範大學教育

今日截止,領表者 年度畢服會總幹事 改選候選人登記 (本報訊)78學 總幹事 列系 樓國際會議 改

師生享用。 可聚會聯誼,歡迎料等,每份65元, 拉、玉米濃湯、飲 起至大典 ,上午十 特餐內容有義大 意者於十七日起 一樓家政 肉絲、螞蟻上樹、有炸白帶魚、雪菜 內有雜誌、書籍, 開陽白 拾獲者請送該系辦 章,拾獲者請送該 錢包,內有現金及印 購票。 組辦公室。 印刷系辦前購買 ,於圖書館期刊室 △國術一洪英櫻 服務台 菜, 歡迎至

時卅分,十六日下午三時卅分、成的空集合劇團,將於十五 往前 師迎歡 全是自編, 但也是改編自文統的活動, 演出的劇本雖不 六時,假興中堂搴辦「短劇 之夜」,完全以英文演出 成的空集合劇團,將 同學擔任 的感性宴會。 歡迎師生踴躍參加此英文人 0

藝文中心等售票處。 色」一劇,意者逕洽影三洪麗倩或皇冠 色」一劇,意者逕洽影三洪麗倩或皇冠 村里長開具之清寒 學名著,而導演、演員均由

> 記,夜間部同學可樓該室游助教處登 會,意者至大恩五

前登記

△地理學社今午,假大義明前往印刷系辦前參觀選購。

綜合書展,歡迎師生於今、

(本報訊)教仁學社學辦

室

理二施勝雄報名。

大專 話劇比賽

△廣告設計社禮品包裝教 德20、20舉辦美工字體研習。 於大義31上課 DBASE ■。 △勞工學社今日下,大六時,假大義20展開。 土 開勞工之夜協調會。 午三時十分,於大雅餐廳召 △電腦研習社今晚六時 △同齊社平服除訓 ,今晚

團 相德學1032。 大義

午五時於社辦集合。 △貴全學社今晚五時, , 下

系圖或印刷系辦前 假 學行例行活動—易

◎擧行例行活動—易經人△易學社今晚六時,假大

「花與劍」等。

電八六一三〇三九

不限,待遇九仟, 人員,性別、科系 人員,性別、科系 另有獎金;意者備 徵兼任工筆畫家, 歷照十五日前登記 二配天貿易公司

計酬;意者十五 諳工筆畫者,按件

者十五日 著十五日 時,假大雅視聽室 本所以所以所以所以所以 一本的一時,假大雅視聽室 一本的一時,假大雅視聽室 一本的一時,假大雅視聽室 一本的一時,假大雅視聽室 一本的一時,假大雅視聽室 一本的一時,假大雅視聽室 **,座談主題爲「中大賢二○一室舉行 一室舉行** 中文週 學社中文週座談會 文人何去何從」。 ,今(十三)日下 (本報訊 座談會

室提供多項工作機 (本報訊)畢輔

票,索完爲止。 可於十七日以前至 有興趣的同學,

日的體力很早就寢。

中,冰柱反射及岩石上結霜,映成一幅銀色世界。爲儲備明為其一名 幾乎不能彎曲。天暗得很快,開門向外一望,月光灑在溪谷 下午四點一刻,立刻卸下背包紮營炊事,在氣溫五度以下取除略事休息再度背起重裝出發後抵達奇萊二、三號山莊。時已

17日晨六時起牀,六點三刻出發攻奇萊,沿登山口上坡,

一第

人員:經四日施宏楊、應數三杜 77年12月15日至18日 游振哲撰文 偉昱、經一B游振哲、 山社提供

上「黑色奇萊」的惡名,也因此有許多關於奇萊的聊齋故事 流傳於山友間,更將之蒙上一層神秘的面紗。 12月初時,杜哥突然來電,問我是否有意上奇萊玩玩。12 人被留在祂的懷抱中不再回來,佔本省山難的污,而被冠 聽到奇萊,便聯想到山難。自民國六十年以來已有21名愛 奇萊山,位於花蓮秀林鄉與南投仁愛鄉交界一帶,許多人 · 奇菜主山北峯(三六〇五公尺 一等三角點)地點:奇菜主山(三五五九公尺 三等三角點五九四八號

理名言。午後三點回到成功堡。

月15日夜,聽完夜間部王永賢老師的登山教室課,滿載著山

史戰週理物

左右下至黑水池,此地爲合歡東峯與奇萊間的最低鞍部,有人

間紅色木造避難小屋,但垃圾遍地,黑水池就在山屋旁。

• 銘俊鍾計學理物 組合成致命的吸引力 ,並使出「陀螺儀」 便動起工來,將防禦 不及九點的到來;經聚集於系辦,根本等 八點十分便有一羣 乎籠罩在緊急狀態, 看板拉開,「全像攝 奮又慌忙的戰鬥人員 番工作分配, 衆員 」的雷射、分光鏡 軍指揮臉色大變 樂聲震撼華岡,一舉便將敵人擊潰,敵校長致詞後,便按下戰鬥鈕,星際大戰 今天是物理系一年來的成果展,看到如 長官蒞臨,全體敬禮!」「各位同學! 不打緊!12點正,我們將給他們致命的 此豐碩的成果必能一次擊潰敵軍。」鄭

一擊。」「11時50分,進入讀秒!」「

目的:震撼華岡 活動:物理週系展 「喂!阿銘!趕快起床,天氣放晴了 地點:大義二樓走廊、大義與大典間 時間:78.3.20. ~3.25.日

記得九點前到校。」 快去叫其他人起床, 要的事。」「對!趕 3月20日早晨,似 今天不是有一件重 成功。」「11時30分,快!進入最後狀 阿銘!盟軍來電,有國術組、國術社前 快!通訊兵趕快作,時間不多了。」「 !」「好!快幫長官設立總指揮所,麥 課外活動組林主任、廖老師要親臨戰場 長、曲訓導長,基地總指揮老主任,及 動作,虎視眈眈。「阿銘!總部的鄭校 ,「報告!衆盟軍送來賀解,祝賀我們 來助陣!」「好!讓我們並肩作戰! 克風、電纜、擴大器、HI、FI音響,

況,各就各位,物理系生力軍至廣場集 合。」,「報告!敵軍有點蠢動!」「

有那麼老嗎?但和他們相處後,我已 到斧頭的危險性和使用方法。 .賽生火煮蛋,並從劈柴的過程中,了解 . 精神,我們在大孝館後的廣場,用幾塊 狼、小蛙叫我「老狼」時,突然覺得我 我才決定去帶幼童軍,當第一次聽到基於反哺和想回憶快樂的童年生活 石頭搭起簡陋的爐灶,由小狼、小蛙比 羅浮羣海鷗小隊提供 小

就了許多物理英雄:榮仁、嬴濱、彥良

此次戰役證明了物理軍的實力,也造

永基、信雄、山河、良箴、敏堯,及

恨,如此連爬帶趴總算於九時五分抵三四四○鞍部,爲奇萊抓空或踩空時須立即全身趴到地面剎車,以免一失足成千古 ,層次分明。」「山到絕頂我爲峯」的快感,或許能點綴在 尺,深垂塔次基里溪源,南北斷稜,皆爲硬砂岩,斷層崖壁 特別嶙峋峭厲,又以「一怪」稱之。山界先輩曾如此描寫: 尺的北峯頂。此時天空藍得可怕,遠處玉山、南湖大山、聖 腳並用攀爬,愈近山頂愈陡,終在十點一刻登上三六〇五公 段瘦稜風口,眼前是北峯南面的大片陡峭岩壁,沿路都是手 可抓出一片片的岩片,因此尋找把手及立足點須四肢並用, 即傾寫而下,上完碎石坡,又遇到一面很陡的岩壁,一抓就 北已是午夜時分,也爲這次奇萊行譜下一個圓滿的休止符。 此刹那間的豪邁。休息後,踏上歸途,上山容易下山難眞是至 ,亦爲三面岩壁,東下緩坡、絕頂西側,峭壁危聳四百餘公 主峯和北峯主稜上的最高鞍部,休息後朝北峯前進,先經一 稜線盡收眼底,奇萊王山北峯名列高山十峻之一,又因山勢 山勢昭曉峭聳,三面斷層岩壁,東爲緩坡、坡上起一副峰 18日晨拔營及燒毁垃圾後,背起重裝離開成功堡,回到臺 波回應,得知敵人動態。快!快!再連武器一覽無遺。從「都卜勒效應」的聲 手去適度攪拌茶葉 適用。 焙火度幾分,在茶友及茶商間是

* 造完成後的精製過 在利用搖菁機和用 ,促進它發酵,現

故。不過發酵和焙都會轉紅變深的緣 茶,越適合以高火 火雖不是同一件事 重的茶,茶湯顏色 因爲發酵愈重的 但是有一點關聯 一個過程是浪菁(

度酵發度火焙 供提社藝茶

是利用太陽及空間的溫度來進行發酵。第一 方法,只適用於輕發酵茶,高發酵茶則不則為重焙火。以上是以湯色鑑別焙火度的 火;如果茶經焙火後,湯色轉至深紅色, 火後,湯色轉深至橙紅色,則稱之爲中焙 後,湯色不變,是爲輕焙火;如果茶經焙 大家接受流行,那就是把焙火度分爲輕焙 過現在也有比較容易瞭解的說法,逐漸被 這種認定往往亦因地區不同而有差異,不 的界定,主要的是靠一群人的共同認定, 慣用語,而非科學用語,因此並沒有嚴格 火、中焙火及重焙火三種。如果茶經焙火 半發酵茶在製作時,有兩個比較重要的

警報器亮起1號情況,敵人已在旁開始 絡「百戰天龍」特攻隊來支援。此時, 發酵過程,第一個是日光萎凋(晒青),在這個過程中, + ,容易弄混的原因 ·是高發酵茶和焙火

+得蹦蹦跳跳,一付天真活潑的樣子。 ◆狼、小蛙興奮得一個個鑽進帳棚裏,享 ★的每一步驟,當小蛙贏得比賽後,高興 包,並由他們比賽,讓他們更了解架帳 一疑下午要不要教幼童軍搭帳棚和生火呢? ·受自己努力的成果。爲獎勵他們的學習 雨稍停了,於是我們於濃霧中,展開 再來是「屋式帳」的搭建,搭建完小 一連串活動。首先教小狼、小蛙搭蒙古 三月十九日晨飄著綿綿細雨,心中懷

編者按:本文作者現就讀於本校藝術研究所香樂組一年級

比較音樂學的發展經過及研究對象等內容,做一個初步的探 在西方的研究發展已有百餘年的歷史了。在本文中,則先就 因這兩門學科之間的傳沿,乃是具有同源性的一現代民族音 樂學的早期階段和比較音樂學可以看作是相同的)。同時, 些人會立即聯想到另一學科——「民族音樂學(德文Musikalisoche Volkerkunde,英文Ethnomusicology)」,實 enschaft,英文Comparative musicology)」,也許有 談及「比較音樂學(德文 Vergleichende Musikwiss

以外各民族的音樂文化上,並且更多的是:以歐美音樂藝術 最先採行這種科學系統的學者,毋寧要算是英國的卡爾,殷 爲本位中心,來進行對其他民族的音樂文化所做的比較。而 類學家、心理學家、宗教家、語言學家…開始對非洲、亞洲 格爾(Corl Engel)。自從十七世紀以來,歐洲各國的人 謂「比較音樂學」,乃是將比較研究的方法運用在歐美

送本校的 本不瞭解根 、性能、 」的型式

期。因爲 過程、日 0223 ,說明「

器的發展及分類等問題;此外並提供錄音儀器設備給遠征非謂「柏林學派」,主要研究爲聲音的體系、音樂的起源和樂 克斯(C. Sachs)、羅林德(T. Norlind)等人,形成了所特(E.M.V. Hornbostel)、拉胥曼(R. Lachmann)、薩 中心及研究重鎭;而在此研究機構出身的音樂學家有洪波斯音檔案部爲要,同時並成爲往後三十年間比較音樂學的檔案 raham),於一九〇五年在柏林大學心理學研究所建立的錄。在這些部門當中,又以史頓普和其助手亞伯拉罕(O.Ab-協會的比較音樂學組來支持。 主要是由德國的定期刊物和由洪波斯特擔任主席的國際音樂 、亞、美洲的田野工作者。同時,對於國際性學術的交流, 上的必然趨勢,使得比較音樂學的發展,有了大幅度的轉變 機,則直到一九五〇年代初期,才開始用於田野錄音。 八九七年蘇俄的林約娃(E. Linyova),至於卡帶式的錄音 野錄音的是一八九六年匈牙利的維卡爾(B. Vik'ar)和一 二十世紀初期,各地錄音檔案資料庫的建立,形成了研究

Edward Sapir)的影響,導致比較音樂學者的研究對象, 到博斯(Franz Boas)的影響,耶魯大學受到薩皮爾(些,而柏林方面却日益滋長。在美國方面,哥倫比亞大學受一九一八年後,在歐洲、維也納錄音檔案部的活動沈寂了 幾項要求 外,還有 貌完整之 3」的面 學校能做 貌面的有原持保它

進機刀軍 F-100 A 為

的性能。 說知道它

不要讓機械系的同學失去他們應有的 三、希望華岡

本校進行組合的官兵們致上最高的敬意。 ※謹向「0223」戦機及本次前來 死的老兵,不致凋零! 去傷害、破壞「0223」,

氣息,使得受其影響的音樂學者,不在少數,如貝克爾(以印第安人和愛斯基摩人的音樂爲主。而博斯所帶動的研究 er)等人,幷形成了所謂的「美國學派」,開拓了日後民 T. Backer)、基爾曼(Gilman)、弗雷特切(Fletch-

民族音樂學者們有著相當密切的聯繫。歐洲方面最早進行田分的譯文(德文),於一八九二年發表,足見當時在國際間

万的記譜法,於一八九一年在「美國考古學和人類學日誌」 上發表,史頓普對於這篇附有譜例的報告之評論,和內容部

在此舉,却造成大部分的比較音樂學者,將注意力集中在現方本位為主的各種調查,所未明確或有結論相異的地方。就使學者們再度展開全面徹底的調查工作,以求補正曾經以西新局面。此時,隨著錄音技術的發達和測量儀器的更新,促 音樂學的蓬勃發展。 ,其間自柏林學派和美國學派以來,人類學的研究也轉入了 一次大戰結束後,比較音樂學便開始有了預期性

。同時,康斯特還說:「這個名詞比『比較音樂學』要好,族音樂學(Ethnomusicology)」,成為一門獨立的學科族音樂學」放在此書的副標題裏。後來的版本則定名爲「民學本質之研究及其有關問題、方法和代表特性』中,把「民學音樂學」放在此書的一本書名爲『音樂學:民族音樂存自然民族音樂的人類學之研究上。一九五〇年康斯特(,除了德國與奧國還有人繼續沿用「比較音樂學」之外,其因為我們這門科學,並不比其他的科學**比較**得更多。」以後 他各國都稱「民族音樂學」爲這門學術的正式名稱。

3岸邊成雄:東京大學教養部比較文化研究工 N Curt Sachs, "Vergleichende Musikwissenschaft" " The New Grove Dictionary "

空軍將除 二、通常 引擎,並騰出一個室內空間來放置它, 人能發揮您的愛心,不

機附屬裝備、如引擎等)與修護手册等九部隊聯繫,該部隊巴口頭答應,將該同時,工學院已以電話與空軍九一七之型式、性能及贈送本校之過程等。 23戰機之場地中,做一牌子說明該機 另,學校將於置放此下—100A之02 及子彈箱皆須先予以拆除繳庫。 械、大控系統設備、照相槍、M—38機砲 軍九一七九部隊來函指出,贈送本校之來校的工學院表示,贈送本校軍機之空。據本報記者採訪員責爭取該架軍機 ,轉贈本校,本校將於近日以正式公函 100 A型汰除機,其通信、導航、軍

訴我,這

3」的空

。但組合

一
并移
交

0 2 2

會將引擎 校時,都 贈送給學 役的戰機

,做爲本校機械系的教學工具最爲合適引擎是一九五〇年代軍用引擎的代表作當可惜的,因爲它的心臟—J—5噴射

它的型式

學校不要

將引擎送 次並没有

0 2 2

上機身上,以免發生意外。

總務處及工學院特呼簡同學

米汁、牡蠣灰而砌成的。整城樓周表四,荷人遂以台灣產的糖加水後,搗和糯人之,是從東印度公司運來的,而忘了運石灰火氣材料十分特殊,據說在建築時,磚瓦火

時,爲荷蘭人所建之普羅民遮城。其建的諺語得知。明永曆四年(一六五〇)

台南而不登赤崁

《樓,等於没有遊台南」

赤崁樓在

腸,更倍增古都的迷人氣息。

\$ ALLENATION OF THE STATE OF TH

的夜市到沙卡力巴、担仔麵、黑橋牌香 外,台南小吃更是名聞遐邇。從民族路 、安平古堡、億載金城、南門碑林等等

刻有「文武官員軍民人等至此下馬」十孔廟的正門,立有一塊下馬碑,上面

二個字,旁邊並附有滿文。孔廟以大成

九年(一六六五),是全台最早的一座台南的孔廟又稱文廟,建於明永曆十

香氣轉換爲果香且 ,湯質比較綿密,

比較凝聚,韻味也

具幽雅的天然清香 上品。綠茶的香氣 古聯之多,亦是全省廟宇所少見的。名技師精心鏤雕的。此外,廟中古匾、精緻。宮內的雕塑,均是昔日特聘福建

種口味。一般而言 而異變化多端的各

炒菁」與「蒸菁」

,在製造上可分 級茶屬不醱酵茶

,茶經細心烘焙後

炒菁綠茶、龍井、兩類,內銷綠茶以

碧螺春、蝦月等爲

后宮,是爲台灣最早的官建媽祖廟。由

農製作茶時的基本 中,就可品出因人

不察。

祖顯靈助戰,因而改爲奉祀媽祖的大天 靖王朱術桂府邸,後因施琅攻台,云媽

大天后宮俗稱台南媽祖

廟,

原爲明寧

天城, 不過,通常我們可寧。 喜好及個性有關。

於曾是舊日王府,大天后宮的規模宏大

南台 風采

研

爲台灣開發最早 關帝廟 社 提

婦女入廟朝拜。武廟是建於明鄭時期,高,據說清朝時婦女無法跨過,也不准。為本省關公信仰的中心。廟的門檻很關帝廟又稱武廟,與孔廟的文廟並稱 廟身是漆朱紅色調

台南采風活動。 台研社於本月廿九、 卅日 兩天, 學辨

孔廟、大天后宮、延平郡王祠、法華寺

在民俗古蹟方面,重要的有赤崁樓、

開發,形成了全台最著名的文化古都

的踪跡。後經歷荷蘭、明鄭、清朝的 域之一。在明萬曆時期,就有漢人移

市舊名爲赤崁,

都是遵從古禮配置的。子祠及禮門、叉路, 明篇堂、文昌閣、朱

殿的兩旁為東西廡、 支撐,爲最大特色。 支撐,爲最大特色。 ,大成殿没

此,往往和接觸茶 時的啓蒙人有直接

照下,「赤崁夕照」被列爲台灣八景之

紅磚瓦所砌成的,在夕陽的映

因由赤河

樓下砌上石磚,樓上架設巨砲及瞭望台

十五丈三尺,高三丈六尺,共分三層,

到

究研效療與展

了連絡全身「內屬臟腑,外絡同效用俞穴的主治連繫。奠定

期

和

中相互印證而逐漸形成定性、定位的概中相互印證而逐漸形成定性、定位的概也部位就能治療某些疾病,人們對於針些部位就能治療某些疾病,人們對於針數累積的基礎上,逐步認識到若針刺某 化,為了醫療及傳授的方便, 穴位的定念,於是開始了由不定穴朝向固定穴的轉 性、定位、定名逐漸的完成,「內經、化,爲了醫療及傳授的方便,穴位的定 係:「針感傳導功能的連繫,而體會到局部與全身的聯繫關對刺體表可治內臟之疾病,因 二、疾病與體表證候的連繫,三、

,運用起來也必然是盲目的,因而醫生

|療法則,例如人體有疾痛時,在某一綜觀以上,我想大家應可領悟到一些

經系統化的阿是穴」,因此對穴位問題定穴療法之基礎上,也就是說經穴是「 的考量應當做整體的考量,而不應將 阿是穴,也就否定了經穴。 穴、阿是穴、奇穴分開來想, 法之基礎上,也就是說經穴是「因其建立在大量經驗累積的不經穴療法有其穩固的療效,乃經的例例,例例,與學基礎。

因否定了